

## АРХЕОГРАФИЧЕСКОЕ ПРЕДИСЛОВИЕ

Сборник представляет собой публикацию научного типа. Цель публикации – введение в научный оборот новых документов о преступлениях нацистов против мирного населения в годы Великой Отечественной войны на территории Волгоградской (Сталинградской) области. Издание подготовлено в рамках масштабного всероссийского проекта «Без срока давности», целью которого является возвращение темы массовой гибели мирного населения в годы Великой Отечественной войны в центр общественной дискуссии, распространение среди молодых россиян достоверной исторической информации о Великой Отечественной войне.

Сборник является тематической публикацией, подготовленной на основе принципов историзма, научной объективности, системности и методов источниковедческого анализа документов. Применение принципа историзма позволило выявить конкретно-исторические условия военного времени в Сталинградской области, особенности оккупации в регионе и представить комплекс документов, последовательно освещающих как основные этапы развития конкретного исторического явления, так и его завершение. Принцип объективности выразился в непредвзятом отборе документов, предоставлении полной информации о документе без какого-либо вмешательства в его содержание, максимальном сохранении особенностей и характерных черт документов, отказе от политизации и идеологизации в научных комментариях. Принцип системности нашел свое отражение в отборе различных видов и разновидностей документов, выявлении их взаимосвязей и учете закономерностей их образования, происхождения и места в документальном комплексе.

В сборник включены документы за период с августа 1942 по 21 января 2002 г. Подавляющее большинство документов относится к периоду 1942–1945 гг. Документы за 1968–2002 гг. представляют собой воспоминания очевидцев.

Всего в сборник вошел 240 документов из трех архивов: Государственного архива Волгоградской области (ГАВО), Центра документации новейшей истории Волгоградской области (ЦДНИВО), Государственного архива Российской Федерации (ГА РФ).

Полный перечень документов находится в составе научно-справочного аппарата сборника.

В структуре и содержании сборника нашли отражение особенности оккупационного режима и хода военных действий в Сталинградской области. Сроки оккупационного режима на территории области были на 0,5–2 года короче периода оккупации других российских территорий, в Сталинградской области он просуществовал всего полгода, с июля 1942 по начало февраля 1943 г. Особенности оккупационного режима в Сталинградской области были: нахождение временно оккупированной территории в зоне боевых действий, участие боевых частей вермахта в реализации оккупационной политики. Приоритетные задачи оккупационной политики в регионе: обеспечение потребностей и безопасности сражающихся войск; экономическое

ограбление территории; мобилизация жителей для исполнения трудовой повинности; вывоз материальных ценностей и граждан на работу в Германию<sup>1</sup>. В сборнике содержатся разделы:

1. Карательные операции и массовое уничтожение мирного населения.
2. Жизнь в оккупации: эксплуатация, лишения и голод.
3. Преступления против детства.
4. Принудительные работы и угон мирного населения в Германию.
5. Уничтожение граждан, находящихся в больницах и других лечебных учреждениях.
6. Уничтожение мирных жителей в среде обитания.

Внутри разделов документы систематизированы по хронологии.

Подавляющее число из помещенных в сборник документов публикуется впервые, за исключением некоторых фотодокументов, а также извлечений из текста документов, использованных в качестве цитат и приложений к научным статьям и монографиям, причем зачастую в таких публикациях отсутствуют или неправильно составлены необходимые элементы археографического описания (заголовки, датировка, автор и адресат, указание на подлинность или копияность и т. д.). При этом необходимо отметить, что в предыдущих публикациях приводились документы преимущественно сводного характера, а первичные материалы (акты, заявления) не использовались. Сведения о ранее осуществленных публикациях помещены в комментариях.

В процессе подготовки сборника не проводилось рассекречивание документов, все документы ограниченного доступа были рассекречены ранее в соответствии с законодательством РФ (документы № 102, 167, 169, 171, 231 с грифом «Совершенно секретно»; № 187 с грифом «Строго секретно»; № 210, 211 с грифом «Секретно»).

Весь комплекс выявленных документов можно условно разбить на несколько групп.

Первая группа — это документы местных партийных и комсомольских органов, таких как Сталинградский областной комитет ВКП(б), районные комитеты ВКП(б), обком и райкомы ВЛКСМ. Документы этой группы представлены докладными записками, информацией, сообщениями секретарей обкомов и райкомов ВКП(б) и ВЛКСМ. Эти документы находятся в ЦДНИВО в фондах соответствующих партийных и комсомольских комитетов.

Информационные документы партийных и комсомольских органов подготовлены на основании результатов обследований освобожденных районов, проведенных инструкторами обкомов ВКП(б) и ВЛКСМ. Согласно документам, командировки инструкторов носили длительный характер и имели целью тщательное обследование территорий на предмет политических и хозяйственных последствий оккупации, политических настроений на освобожденных территориях, изучение состояния советских, партийных, комсомольских органов на местах. Эти документы датируются периодом с ноября 1942 по апрель 1943 г., написаны от первого лица по результатам подробных опросов населения. В документах присутствует скрупулезность в выявлении фактов, стремление к объективности в оценках и выводах, информация носит аналитический характер. Отчеты состоят из двух частей: политические последствия и хозяйственные последствия. Документы направлялись в вышестоящие партийные органы.

К этой же группе отнесены документы, содержащие речи партийных и комсомольских руководителей на митинге в защиту детей от фашистского варварства, состоявшегося в Сталинграде 24 апреля 1943 г.

Вторая группа — документы Сталинградской областной комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их пособ-

ников и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям Сталинградской области. По видам это протоколы заседаний комиссии, протоколы допросов и опросов свидетелей, сводки, акты, свидетельские показания, опросные листы, заявления. Большая часть документов находится в ГАВО в фонде областной комиссии, отдельные документы были выявлены в фондах обкома и райкомов ВКП(б) в ЦДНИВО. Составители сборника особое внимание уделили первичным документам — актам, опросным листам и т.п., как содержащим конкретные сведения о злодеяниях захватчиков и их пособников, полученные непосредственно от пострадавших или очевидцев.

Третья группа — документы Управления НКВД по Сталинградской области, представленные докладными записками, справками и оперативными информацией. Эти документы составляли «особую папку» обкома ВКП(б), имели гриф «совершенно секретно» и направлялись для сведения председателю Сталинградского городского комитета обороны — 1-му секретарю обкома ВКП(б) А.С. Чуянову. Они находятся на хранении в ЦДНИВО. Хронологически документы охватывают период с декабря 1942 по август 1943 г. Часть из них (декабрь 1942 — январь 1943) носят оперативный характер и отражают положение населения в тылу врага непосредственно по агентурным сводкам. Другая часть — о положении населения на частично освобожденных и освобожденных территориях. Поздние документы (июль — август 1943) содержат более развернутую информацию, полученную с мест и от военнопленных, о действиях оккупационных властей, о структуре и деятельности органов оккупационной администрации.

Четвертая группа — документы личного происхождения, представленные письмами и воспоминаниями жителей Сталинградской/Волгоградской области, содержащими сведения о преступлениях нацистов против мирного населения. Документы находятся в составе личных фондов и коллекций ГАВО. Они собственноручно написаны авторами в разное время с 1968 по 2002 г. и содержат сведения о злодеяниях фашистов в отношении мирных жителей города и области, нахождении в плену и угоне в Германию. Предпочтение при отборе отдано документам, которые ранее не публиковались, дополняют информацию официальных документов, фиксируют события, происходившие непосредственно с авторами, и обладают выразительностью и эмоциональностью.

Пятая группа — фотодокументы из фондов ГАВО. Они представляют собой черные позитивы, как авторской, так и любительской съемки. Большая часть фотодокументов ранее не публиковалась.

В документах, отобранных для публикации, имеются сведения об ущербе, причиненном гражданам, колхозам и совхозам, сельсоветам, учреждениям и предприятиям местной и пищевой промышленности, сельского, дорожного, жилищно-коммунального хозяйства, народному образованию, здравоохранению и другим отраслям Сталинградской области (раздел 2).

Важнейшей частью политики оккупационных властей был вывоз жителей на работы в Германию. Их собирали в сборных лагерях, расположенных по всей области, а затем своим ходом или по железной дороге направляли в пересылочный лагерь в городе Белая Калитва Ростовской области, где проводился отбор трудоспособных для отправки в рейх. В документах имеются сведения о количестве репатриированных граждан, о насильственно угнанных и возвратившихся граждан по городу Сталинграду и области, об условиях транспортировки в пересылочный лагерь и пребывании в нем (раздел 4).

Документы дают представление о системе оккупационных органов, о проводимой оккупационными властями регистрации населения, в ходе которой выявлялись коммунисты, комсомольцы и евреи, о регулярно проводимых облавах и обысках, жестком пропускном режиме (раздел 1, 2, 6).

Публикуемые документы отражают также выполнение трудовой повинности, введенной оккупантами для советских граждан, суровое наказание вплоть до расстрела за отказ от ее выполнения, за нарушения трудовой дисциплины, включая опоздания, перерывы в работе (раздел 6).

В документах имеются сведения о массовых грабежах нацистов на оккупированной территории. Все оставшиеся запасы государственного и колхозного зерна, скот и птица были конфискованы в пользу гитлеровской армии. Захватчики отбирали также продукты, ценности, теплые вещи и другое имущество у местного населения (раздел 2).

Во временно захваченных врагом районах Сталинграда и области гитлеровцы жестоко расправлялись со всеми, заподозренными в деятельности против оккупационного режима или в симпатии к советской власти. Документы свидетельствуют о расстрелах без суда и следствия, повешениях. В ряде случаев с целью устрашения к месту казни сгонялись мирные жители (раздел 1, 2, 6).

В документах официально зафиксированы чудовищные зверства оккупантов в отношении детей, включая малолетних и грудных (раздел 3).

В сборнике приводятся не только свидетельства советских граждан, но и показания военнопленных немецких и румынских солдат и офицеров, подтверждающие факты злодеяний в отношении мирных граждан и военнопленных красноармейцев (раздел 2).

В целом документы, отобранные для публикации, последовательно отражают политическое измерение оккупации, ее социальные и экономические аспекты, стратегии поведения населения на оккупированных территориях, а также катастрофические последствия оккупации для населения и экономики региона.

Всего было выявлено более 500 документов, содержащих информацию, ценную для сборника. Большинство они представляют собой массовые первичные документы, такие как акты, опросные листы, свидетельские показания, собранные в ходе работы Сталинградской областной комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их пособников и причиненного ими ущерба. Значительная часть этих документов не была включена в сборник по следующим причинам:

- документы одного вида, содержащие повторяющуюся информацию;
- документы с информацией, поглощенной другими документами;
- ранее опубликованные документы;
- копии или варианты документов;
- отсутствие одного или нескольких элементов археографического оформления документов и невозможность их установления.

Значительная часть выявленных, но не вошедших в данное издание документов использована в историческом предисловии и научных комментариях.

Выбор и передача текста и археографическое оформление документов сборника произведены в соответствии с «Правилами издания исторических документов в СССР» (М., 1990).

Большая часть документов сборника публикуется полностью. В извлечениях публикуются фрагменты речей секретаря Сталинградского обкома ВЛКСМ В.И. Левкина и Героя Советского Союза гвардии майора Ф.А. Гокова на митинге в защиту детей

от фашистского варварства 24 апреля 1943 г. в Сталинграде. При этом заголовок начинается с предлога «Из», пропуск текста обозначается отточием в квадратных скобках. Также в извлечениях публикуются некоторые сводные справки и докладные записки, в связи с тем, что эти документы имеют значительный объем и содержат информацию, не относящуюся к теме издания.

Текст документов воспроизводится по современным правилам правописания с сохранением стилистических и языковых особенностей подлинника, к которым относятся аббревиатуры, вошедшие в словарный запас языка и характерные для времени составления подлинника (партсостав, агитпропработа, политрук и др.). Аббревиатуры, обозначающие названия учреждений, предприятий и организаций, расшифровываются в списке сокращений.

Гриффы «секретно», «совершенно секретно», «строго секретно» и другие воспроизводятся в правом верхнем углу перед текстом документа. Текст протоколов воспроизводится без графления.

Прописные и строчные буквы употребляются в соответствии с современными правилами орфографии.

Если неисправности в тексте не имеют смыслового значения (пропуск букв, орфографические ошибки, опечатки), то они устраняются без оговорок, в противном случае неисправности сохраняются и оговариваются в текстовых примечаниях. Если составителями были восстановлены части текста, то они берутся в квадратные скобки. При невозможности восстановления части текста или слова, они оформляются следующим образом: [нрзб]. Зачеркнутый текст воспроизводится в угловых скобках, в примечаниях не оговаривается. Текст, вписанный на полях, воспроизводится в угловых скобках курсивным начертанием и оговаривается в примечаниях. Подчеркивания документа сохранены. Регистр сохранен. Рукописный текст приводится курсивным начертанием.

Текст каждого документа снабжается редакционным заголовком. Собственный заголовок документа также воспроизводится в тексте. Если собственный заголовок документа правильно отражает содержание документа и включает все необходимые элементы, он дается вместо редакционного заголовка.

Если отсутствует дата документа, она устанавливается составителями на основе источниковедческого анализа. При невозможности установления точной даты она указывается приблизительно «не ранее», «не позднее».

Если в документе имеется делопроизводственный номер, он указывается в редакционном заголовке.

Подписи сохраняются под всеми документами. Отсутствие подписи, неразборчивая подпись оговариваются в текстуальных примечаниях: «подпись отсутствует», «подпись неразборчива».

Если имеющиеся в документе резолюции и пометы имеют значение для понимания события или факта, отраженного в документе, то они воспроизводятся в конце текста. Пометы в тексте документа отражаются в текстуальных примечаниях.

Каждый документ в сборнике снабжен легендой, содержащей контрольно-справочные сведения о документе: поисковые данные (шифр), подлинность/копийность, способ воспроизведения, сведения о предыдущих публикациях, если имелись.

В состав научно-справочного аппарата сборника входят историческое и археографическое предисловия, текстуальные примечания, именной и географический указатели, приложения, список сокращений, содержание.

Текстуальные примечания снабжаются знаком сноски и размещаются после документа.

В географическом указателе наименования даются в соответствии с их наименованием и административно-территориальной принадлежностью на период их упоминания в документах. Разночтения географических наименований помещаются на соответствующих местах по алфавиту с отсылкой к основному наименованию.

Именной и географический указатели подготовлены Н. А. Насоновой, Е. Л. Копченовой, Д. К. Кадуцковым, О. А. Туголуковой, И. В. Котовой, А. С. Клинковой, Н. Ю. Новиковой.

*д. и. н. Е. В. Булюлина*

<sup>1</sup> Сталинградская битва. Июль 1942 – февраль 1943: Энциклопедия / под ред. М. М. Загорюлько. 7-е изд., доп. Волгоград, 2007. С. 428.